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to be used for the general 
fund.

Schafer said a concern 
he has with the continued 
tapping into the earnings 
off  the Legacy Fund is 
that commitments keep 
getting extended, current-
ly to another decade out. 
If  oil revenues that the 
Legacy Fund relies on 
drop, those earnings 
could shrink.

“Instead of  each legisla-
tive session setting their 
priorities, they are 
expending it out and 
anticipating spending it 
out on estimated revenues 
for years and years and 
years ahead,” Schafer 
said. “That’s not the way 
it should be set up.”

Yes on school meals, 
no on charter schools

Asked if  they would like 
to see the Legacy Fund 
tapped for universal school 
meals, 70% supported that 
proposal and 26% opposed, 
according to the poll.

During the past session, 
House Bill 1553 proposed 
using around $140 million 
from the Legacy Fund to 
cover meals for all K-12 
students in the state, but 
was defeated in the House 
by a 74-14 vote against the 
bill.

The Legislature expand-
ed eligibility to cover 
more, but not all, students 
later in the session.

“We see again that vot-
ers in North Dakota are 

strongly in favor of  that,” 
said House Minority 
Leader Zac Ista, D-Grand 
Forks. “It’s one of  those 
things that will take a 
financial obligation off  
their plates and help our 
students and teachers do 
better in the classroom.”

Respondents went the 
opposite direction on 
using the Legacy Fund for 
paying for school choice 
initiatives like private 
school vouchers: 58% 
opposed while 35% were 
in favor.

Strong support  
for Armstrong 
property tax plan

Most North Dakotans 
also back Gov. Kelly Arm-
strong’s property tax 
relief  package, which 
ended up being the choice 
of  the Legislature during 

the last session.
That plan increased the 

existing primary resi-
dence property tax credit 
from $500 to $1,600 per 
year, with a 3% cap on 
future property tax 
increases.

A total of  72% of  the 
625 respondents polled 
supported that plan, while 
18% opposed. Support 
was relatively even across 
all political affiliations, 
though 32% of  those iden-
tifying as Democrats 
opposed the plan.

Ista said he is happy to 
see the popularity of  the 
property tax measure that 
was passed.

“Voters are saying, 
‘Hey, can we get a break 
here?’” Ista said. “Can we 
ease that financial pres-
sure of  you know, our 

property tax bill, whether 
you’re paying that once a 
year or every month with 
your mortgage payment, 
people see it going up and 
up, and they want that 
relief  to come their way.”

Rick Becker, a former 
state legislator who drove 
a statewide measure to 
essentially abolish prop-
erty taxes in 2024 that was 
eventually defeated, said 
dissent likely came from 
those who didn’t benefit 
beyond the residence 
property tax relief.

“One category would be 
one where they didn’t go 
far enough, and that 
would include farmers 
who got no relief, and 
small business or busi-
nesses, since property tax 
relief  was left to residen-
tial only,” Becker said.

No new tax increases
Most respondents, how-

ever, drew the line at rais-
ing sales or income taxes 
to generate revenue to 
pay for schools, emergen-
cy services and infra-
structure if  property 
taxes are further reduced.

A total of  53% opposed 
those increases, 38% sup-
ported, and 9% were 
unsure. Republicans had 
the highest level of  sup-
port for raising those other 
taxes, with 43% in favor.

Becker thought the 
answers could be inter-
preted several ways and 
that the numbers are hard 
to dissect.

One interpretation is 
“they would rather not 
have their property taxes 
go down if  it means sales 
taxes go up,” he said. 
Another way to look at it 
would be “the property 
tax could go down, but we 
don’t need sales tax since 
the local (political subdi-
visions) are already get-
ting too much money,” 
Becker added.

“This question leaves 
open, I think, more ques-
tions than it has 
answers,” he said.

The North Dakota Poll, 
initiated by the North 
Dakota News Cooperative, 
was conducted by Mason-
Dixon Polling & Strategy, 
Inc. of  Jacksonville, Flori-
da. From Aug. 4-6, a total 
of  625 adult regular vot-
ers were interviewed 
statewide by phone. The 
margin of  error is no 
more than plus or minus 
4%, according to the poll-
ing firm.

A total of  155 respon-
dents were in Fargo-Cass 
County, 155 in eastern 
North Dakota, 120 in the 
Bismarck-Mandan region, 
and another 195 in west-
ern North Dakota. Quotas 
were assigned to reflect 
voter turnout by county.

Of  the 625 respondents, 
135 identified as Demo-
crat (22%), 271 as Republi-
can (43%) and 219 as inde-
pendent (35%).

This story was originally 
published on NewsCoopND.
org.
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